Експертна среща 
Представителство на непридружени деца, търсещи и получили международна закрила в Република България
10 март 2016 г.
Уважаема г-жо Станкова, г-жо Събева, дами и господа,

За мен е голямо удоволствие да взема отношение по няколко въпроса, свързани с правното представителство на непридружени деца, търсещи и получили международна закрила, които се намират в Република България.
Най-напред трябва да ви се извиня, защото ще ви представя голямо количество статистика и цифри. Официалните откривания не следва да са пълни с толкова цифри, но в този случай това изглежда неизбежно с оглед по-доброто разбиране на обхвата на темата, която ни е събрала. 
· През 2014 г. повече от 23,000 непридружени деца са потърсили закрила в Европейския съюз, най-вече в Германия и Швеция. 
· През 2015 г. тази цифра се е увеличила 4 пъти, нараствайки до 86,000. От тях 47,000 деца са били от Афганистан.
Всички знаем, че децата са сред най-уязвимата категория търсещи и получили закрила лица, както от гледна точка на риска, пред който са изправени, за тяхното здраве и благополучие, но дори по-важно, от гледна точка на възможността да станат потенциални жертви на насилие и експлоатация. Децата, без значение дали са придружени или не, представляват близо 60% от всички, които рискуват своя живот, за да достигнат гръцките острови от началото на 2016 г. Много от тях са загубиха живота си, опитвайки се; а снимката на тригодишния Айлан Кюрди – мисля, че тя ще измъчва съвестта на Запада дълго занапред.
През 2015 г. около 40% от търсещите закрила лица в България са били жени и деца. Сред децата, 1816 са били непридружени, а малко повече от половината от тях са били от Афганистан. От тези 1816, само 145 са получили закрила, на 92 са били назначени настойници и попечители, а 11 са се ползвали от различни социални услуги, включително и настаняване в специализирани центрове за деца под контрола на Държавната агенция за закрила на детето.
Човек може да се запита какво се случва с останалите 1671 деца? Трвбва да се признае, че повечето от тях са напуснали България, понякога много скоро, след като са били приети в центровете за настаняване на Държавната агенция за бежанците. Някои от тях, защото България никога не е била крайна точка за тях, други – защото системата, която функционира, имаща за цел да ги закриля и полага грижи за тях, не е била достатъчна, за да ги убеди, че биха получили подходящата грижа и внимание, които заслужават. България не е единствената страна, която се изправя пред подобна ситуация, като за миналата година Европол посочи, че над 10,000 търсещи закрила деца са били обявени за издирване в Европа.
Означава ли това обаче, че не следва да се притесняваме, защото в крайна сметка по-голямата част от тези деца ще заминат, ще напуснат страната и в края на краищата няма да са повече в България? Това очевидно е реторичен въпрос, тъй като е ясно, че дори и само едно дете да е подало молба за закрила, би имало нужда да осигурим неговия достъп до процедура за предоставяне на статут и да сме сигурни, че правата и нуждите на това дете изцяло са взети предвид.
В този контекст каква е всъщност ситуацията на съществуващата българската система за осигуряване на закрила, грижа и подкрепа на тези деца? Този въпрос винаги е бил много труден и чувствителен, но миналата година в опит да подобри системата за закрила на непридружени деца, Парламентът прие изменения в Закона за убежището и бежанците (Чл. 25), които целят да улеснят процедурата за назначаване на настойници и попечители. В резултат, имаме нова функция, тази на представителя, както и минимални стандарти за предоставяне на грижа и правно представителство на тези деца.
Но като всичко останало, това следва да се приложи на практика. Следва да видим дали функционира и какво имат да кажат тези, които следва да прилагат разпоредбите на закона, за това приложение. Затова и се събираме днес.
С голям интерес ще изслушам това, което всички вие имате да кажете по темата и се надявам, че дискусиите не само ще идентифицират все още съществуващи проблеми, но също така и онази част от тях, които тези изменения в закона всъщност са решили.

Благодаря ви!
