АДМИНИСТРАЦИЯ НА ПРЕЗИДЕНТА 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

КОМИСИЯ ПО НАИМЕНУВАНЕ НА ОБЕКТИ С НАЦИОНАЛНО ЗНАЧЕНИЕ И НАСЕЛЕНИ МЕСТА
С П Р А В К А

за периода 6 юли – 30 декември 2016 г.
1. Информация за постъпилите предложения в Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места.
За периода 6 юли – 30 декември 2016 г. са направени две предложения до Президента на Републиката за наименуване на обекти с национално значение и населени места.
Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места е образувала преписки по предложенията. 
Тематично разделение на преписките:

· Наименуване на обекти с национално значение;

· Наименуване на населени места.

1. Наименуване на обекти с национално значение.

Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места е образувала през 2016 г. преписка по постъпило предложение от председателя на историческо дружество „Българска орда“ – господин Ив. Танев, за преименуването на връх Шипка и възстановяване на историческото име на върха, а именно - Свети Никола. Комисията е разглеждала и други предложения за преименуването на връх Шипка. Те бяха отхвърлени по принципни съображения и с ясни мотиви. 

2. Наименуване на населени места.

През посочения период в Администрацията на президента е постъпило писмо от господин Владимир Москов /кмет на община Гоце Делчев/ и господин Тодор Либяховски /кмет на село Мусомища/, в което се изразява желанието на жителите на село Мусомища, общ. Гоце Делчев, името на селото да се промени на село Мосомище. Към писмото е приложена и подписка, съдържаща близо 500 подписа на жители на населеното място, подкрепящи предложението.

На 31. 10. 2016 г. Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места към Президента на Републиката проведе заседание, на което предложението беше разгледано. Като отчете желанието на местното население и съобразно приетите принципи на работа, Комисията единодушно предложи на Президента да бъде издаден указ за преименуване на населеното място – село Мусомища – с широко приетото и познато сред гражданите на селото наименование – МОСОМИЩЕ. 
Президентът господин Росен Плевнелиев прие аргументите на Комисията и издаде Указ № 379, обнародван на 13 декември 2016 г. в бр. 99 на Държавен вестник.
Съгласно Правилата за работа на Комисията всички заинтересовани ведомства и лица са уведомени писмено за приетите решения.
 

� На основание член 10 от Правилата за работа на Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места.





