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1. Ред за осъществяване на дейността на Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места ( Комисията )
Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места към президента на Република България е помощен орган със съвещателни функции, който подпомага президента при изпълнението на неговото правомощие по чл. 98, т. 13 от Конституцията. 
2. Брой проведени заседания на Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места 
Комисията образува преписки по всяко постъпило предложение за наименуване или промяна на наименованието на обекти с национално значение и населени места.
За периода от 01 януари 2020 г. до 31 декември 2020 г. Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места е провела едно неприсъствено заседание.  
3. 	Предложения, по които президентът на Република България се е произнесъл
Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места е разгледала преписките, образувани по постъпилите предложения.

В периода ноември-декември 2020 г. Комисията проведе едно неприсъствено заседание, на което бяха разгледани 3 преписки със следните предложения: 
· Предложение, отправено от Министерството на външните работи (МВнР) за наименования на 19 ( деветнадесет ) географски обекти в Антарктида
Комисията прие, че 16 ( шестнадесет ) от направените предложения са обосновани и в съответствие с приетите принципи на работа. Предложи да бъде издаден указ за наименуване. Издаден Указ №  307 ( обн. в ДВ, бр. 111/31.12.2020 г.)
Комисията изрази резерви по 3 ( три ) от направените предложения и се въздържа от съгласуване. 
· Предложение за преименуване на международно летище София на „Асен Йорданов“
Комисията единодушно прие решение предложението да не бъде подкрепено. Мотивите на членовете на комисията са следните:
(1)  Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията ( МТИТС ) е принципал на „Летище София“ ЕАД, което е и най-голямото международно летище на територията на нашата страна. Това обстоятелство налага инициаторите на предложението да се обърнат за становище относно смяната на името на летище София към МТИТС, както и към Столична община; 
(2) През последните години в публичното пространство е имало различни инициативи за именуване на летището в т.ч. и предложения до Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места към Президента на Р България, които обаче не са довели до обществен дебат и съгласувателни процедури.
· Предложение за преименуване на село Катунци, община Сандански, област Благоевград на „Вангинград“
Комисията единодушно прие решение предложението да не бъде подкрепено. Мотивът на членовете на Комисията е, че не отговаря на приетия принцип, а именно: „Правото на инициатива за промяна в наименованието на дадено населено място следва да принадлежи на органите на местното самоуправление и трябва да бъде подкрепено от  мнозинството от неговите граждани“.

Съгласно Правилата за работа на Комисията заинтересованите лица са уведомени писмено за приетите решения.[footnoteRef:2] [2:  На основание чл. 12 от Правилата за работа на Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места
] 
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