ДО
Г-Н РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ

ПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕЗИДЕНТ,
Съобщенията са важен сектор на икономиката на Република България. Осигуряването на ясна и предвидима регулаторна среда е една от основните предпоставки за устойчивото му развитие. Следването на принципите на обективност, прозрачност, равнопоставеност и пропорционалност гарантира създаването на ефективна конкуренция на пазара и предоставянето на гражданите на съвременни и качествени услуги на достъпни цени. Водена от това, бих искала да Ви представя мотивите, поради които желая да работя като член на Комисията за регулиране на съобщенията. 

Инженерното ми образование и натрупаният опит както по изготвянето на секторните политики в областта на съобщенията и хармонизирането на националното законодателство с изискванията на европейското право, така и участието ми в процеса на вземане на решения в рамките на работните групи към Съвета на ЕС, ще бъдат от полза за определянето на различните регулаторни политики, прилагането на нормативната уредба и намаляването на регулацията до минимално необходимото.

Дългогодишната ми работата в администрацията и заемането на различни длъжности, започвайки от главен специалист и стигайки до позиция директор, ще ми даде възможност за бързо и безпроблемно поемане и изпълнение на задълженията на член на Комисията за регулиране на съобщенията.

Създадените от мен добри контакти с представители на другите държави-членки на ЕС и с експерти на Европейската комисия по време на задграничния ми мандат в Постоянното представителство на Република България към ЕС могат да подпомогнат установяването на по-близко сътрудничество с други европейски регулатори и за обмяна на добри практики с тях.
В заключение бих искала да Ви уверя, че в моята професионална кариера винаги съм се водила от принципите на законност, обективност, прозрачност, спазване на етичните норми и висока професионална етика. За мен ще бъде голяма чест и отговорност да приложа знанията, опита и квалификацията си като член на Комисията за регулиране на съобщенията.







С уважение, 











Андреана Атанасова
