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Определението за „гражданство“, което дава правната наука, е трайна и устойчива правна връзка между физическото лице и определена държава. Гражданството представлява правоотно-шението между държавата и гражданина. На основата на тази връзка конституцията и законите предвиждат за гражданина съответни права и задължения. 

Съгласно европейското законодателство всяко лице, притежаващо гражданство на държава-членка на Европейския съюз, автоматично е гражданин и на ЕС. Европейското гражданство не замества националното гражданство, а го допълва. 

Въпрос на вътрешно законодателство на всяка държава-членка е определянето на правилата за придобиването и загубването на гражданство на съответната държава. 
Към Администрацията на президента е сформирана Комисия по българско гражданство и българи в чужбина, която е специализиран орган и подпомага Вицепрезидента при осъществяване на делегираните му от Президента правомощия по чл. 98, т. 9 от Конституцията на Република България. Комисията подпомага Вицепрезидента и при осъществяване на политиките в областта на българите в чужбина.
НОРМАТИВНА УРЕДБА, РЕГЛАМЕНТИРАЩА БЪЛГАРСКОТО ГРАЖДАНСТВО

· Конституция на Република България 

· Закон за българското гражданство (ЗБГ) от 1998 г.
· Наредба № 1 от 1999 г. за прилагане на глава пета от ЗБГ
· Правилник за дейността на Съвета по гражданството при Министерство  на правосъдието
· Международни договори, конвенции и спогодби, касаещи материята на българското гражданство и процедурата по промяна на гражданството 

ДЕЙНОСТ НА КОМИСИЯТА, СВЪРЗАНА С 

ГРАЖДАНСТВОТО
УКАЗИ ЗА ПРОМЕНИ В ГРАЖДАНСТВОТО, ПОДПИСАНИ ОТ ВИЦЕПРЕЗИДЕНТА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
През посочения период Вицепрезидентът на Република България е издал 47 броя укази за промени в българското гражданство на 4300 лица, както следва:
1. Придобиване на българско гражданство - на основание български произход; родител - български гражданин; лице без гражданство; предоставен статут на бежанец или хуманитарен статут; особени заслуги към Република България или интерес от страна на Република България от натурализацията 
През отчетния период Вицепрезидентът на Република България е издал общо 26 броя укази за придобиване на българско гражданство на общо 4156 лица. 
2. Възстановяване на българско гражданство - при наличие на 3 години постоянно или дългосрочно пребиваване в Република България и лицето да не е осъждано; при български произход - без изискване за пребиваване 
През посочения период Вицепрезидентът на Република България е издал общо 13 броя укази за възстановяване на българско гражданство на общо 66  лица.
3. Освобождаване от българско гражданство - на основание чл. 20 от ЗБГ (лицата постоянно да живеят в чужбина, да са придобили чуждо гражданство или да имат открита процедура за придобиване на чуждо гражданство)
През отчетния период Вицепрезидентът на Република България е издал 7 броя укази за освобождаване от българско гражданство на 75 лица. 
4. Отмяна на натурализация - на основание чл. 22 от ЗБГ (лицето си е послужило с неверни данни или факти или е укрило такива, които - ако са били известни, са щели да бъдат основание за отказ)
През посочения период Вицепрезидентът на Република България е издал 1 указ за отмяна на натурализацията на 3 лица.
Мотиви за отмяна: нелегално влизане и пребиваване на територията на държави-членки на ЕС, фалшифициране на документи, лъжесвидетелстване, участие в квалифицирани кражби,  обвинение в пране на пари, използване на подправени или неистински документи за самоличност.
ОТКАЗИ ЗА ИЗДАВАНЕ НА УКАЗИ 
ЗА ПРОМЯНА НА ГРАЖДАНСТВОТО
През посочения период Вицепрезидентът на Република България е отказал издаването на укази за промяна на гражданството на 166 лица, както следва:
· На 155 лица е отказано даване на българско гражданство по предложение на министъра на правосъдието. Мотиви за направените откази: представени неистински или подправени документи; декларирана чужда народност от кандидатите при проведеното интервю; наложена забрана за влизане или пребиваване на територията на Шенгенското пространство; на основание чл. 19 от ЗБГ и др.

· По решение на Вицепрезидента е отказано даване на българско гражданство на 2 лица. Мотиви: едното лице е осъждано за умишлено престъпление от общ характер и не е реабилитирано, а за другото не са налице мотиви за изискваните от закона особени заслуги или конкретен интерес на Република България.

· На 8 лица е отказано възстановяване на българско гражданство по предложение на министъра на правосъдието. Мотиви за направените откази: подадени нередовни документи, съдържащи несъответствие в посочените лични данни, като съществуващите неточности не са били отстранени в определения срок; наложена принудителна административна мярка по чл. 40, ал. 1, т. 6 от Закона за чужденците в Р България - отнемане правото на постоянно пребиваване и др. 
· На 1 лице е отказано освобождаване от българско гражданство по предложение на министъра на правосъдието. Като мотив за освобождаване от българско гражданство лицето е посочило, че при подаването на документите за придобиване на българско гражданство лицето е постъпило прибързано и необмислено и основната му цел е била  да  пътува в чужбина.
ДЕЙНОСТ „ПОЛИТИКИ ЗА БЪЛГАРИТЕ В ЧУЖБИНА”
Продължи работата на Комисията по българско гражданство и българи в чужбина по проследяване изпълнението на приоритетите от Заключителния документ от първата след членството ни в ЕС Световна среща на българите в чужбина, проведена на 7 и 8 ноември 2012 г. в Европейския парламент в Брюксел  „Политики за българите в чужбина”. През февруари т.г. пред междуведомствената работна група по актуализирания проект на Стратегия за политиките за българите в чужбина бяха представени конкретни бележки, свързани с приоритетите на Заключителния документ от конференцията в Брюксел. Към българските общности зад граница бе адресирана специална покана за включване в публичното обсъждане на редица законопроекти, свързани с техни интереси в областта на образованието по майчин език, консулските услуги и др. По настояване на Вицепрезидента и с посредничеството на Комисията представител на временните обществени съвети на българите в чужбина взе участие в първото консултативно заседание на Обществения съвет при Президента. Конкретно продължение на установената комуникация с българите от Западните покрайнини бе инициираната от Вицепрезидента работна среща с кметовете на Босилеград и Димитровград, Сърбия, председателя на Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия, представители на културно-информационните центрове на българите от двата града. На срещата бе оповестено, че осъществяването на юбилейното 20-то издание на Международния детски Великденски фестивал в Босилеград ще бъде подпомогнато от Държавната агенция на българите в чужбина. Конкретни въпроси и проблеми, свързани с предстоящите предсрочни парламентарни избори на 12 май 2013 г., сигнализирани пред Комисията от български общности зад граница /Франция, Кипър/, бяха предоставени на вниманието на министър-председателя и сформирания към служебното правителство Изборен борд.
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