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1. Ред за осъществяване на дейността на Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места
Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места е помощен орган със съвещателни функции към Президента на Република България при упражняване на неговите правомощия по чл. 98, т. 13 от Конституцията на Република България. 

Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места изготви следните Принципи на работа, от които се ръководи при осъществяване на своята дейност.
Принципи на работа:
· Зачитане на българските традиции в областта на наименуването;

· Да не се наименуват обекти с национално значение и населени места на живи личности; 

· Да се наименуват обекти и населени места на  личности и събития с неоспоримо присъствие в българската история; 

· Да  се избягват наименования, потенциално конфликтни в международен план от гледна точка на дипломацията и на международното право; 

· Да се избягва наименуването на населени места и наименования, които нямат общо с българското историческо и културно пространство;
· Инициативата за промяна в наименованието на дадено населено място следва да се прави от органите на местното самоуправление и да бъде подкрепена от  мнозинството от неговите граждани.

2. Брой проведени заседания на Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места 

През отчетения период Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места няма проведени заседания.

3. Кореспонденция

Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места е разгледала общо четири преписки, образувани по постъпилите през 2013 година предложения. Две от тях не са от компетенцията на Комисията - останалите са отхвърлени, тъй като не съответстват на възприетите от нея Принципи на работа.
Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места е образувала преписки по всички постъпили предложения. 

Съгласно Правилата за работа на Комисията всички заинтересовани ведомства и лица са уведомени писмено за приетите решения.
 

� На основание чл. 14 от Правилата за работа на Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места. 


� На основание член 10 от Правилата за работа на Комисията по наименуване на обекти с национално значение и населени места.





