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 Комисията по опрощаване на несъбираеми държавни вземания е назначена с Указ № 173 от 27.04.2012 г. като колективен помощен орган на Президента, във връзка с упражняване на предоставените Ви правомощия по чл. 98, т. 12 от Конституцията на Република България. Комисията осъществява възложената й работа с 8 членен състав, включващ представители на различни институции: председател Пламен Конов – юридически съветник на Президента и членове: доц. Евелина Димитрова Стоева – преподавател в Юридическия факултет на СУ „Кл. Охридски“, Катедра „Административноправни науки“, проф. д-р Асен Рачев Гудев, дм. FESC, началник на Клиника по кардиология, УМАЛ „Царица Йоанна – ИСУЛ“, съдия Йордан Константинов Константинов – председател на първо отделение във ВАС, Димана Николова Йосифова – съдия в Софийски градски съд, Даниела Младенова Асенова – главен директор на ГД „Осигуряване и краткосрочни плащания“ НОИ, Наталия Киселова – юридически секретар на Президента и член на ротационен принцип, и Тодорка Александрова Георгиева – старши експерт по приходите, отдел „Публични вземания“, дирекция „Събиране“ при Централно управление на НАП. Дейността й се подпомага от експерти към комисията.      

          Дейността на Комисията е в рамките на правомощията, възложени й с указа за назначаване. На базата на съществуващата правна уредба – текста на чл. 98, т. 12 от Конституцията, и при липса на друга действаща регламентация с Указ № 173 от 27.04.2012 г. са утвърдени Правила за работа на Комисията по опрощаване. С тях се уреждат правата и задълженията на членовете, реда за вземане на решения и мотивирано предложение до Президента по всяка преписка. 
          В началото на своя мандат, Комисията изясни понятието несъбираемо държавно вземане по смисъла на чл. 98, т. 12 от Конституцията и прие, че:
· държавни вземания по смисъла на чл. 98, т. 12 от Конституцията са вземанията, визирани в чл. 162 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс, влезнал в сила от 01.01.2006 г.;
· преценката за събираемост на задължението към държавата, се определяше в зависимост от обстоятелството, може ли то да бъде събрано от секвестируемото имущество на длъжниците, съобразно разпоредбите на чл. 213 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс;        
· не съществува нормативно ограничение по отношение на лицата, за които Президентът може да упражни правомощието си по чл. 98, т. 12 от Конституцията за опрощаване на несъбираеми държавни вземания. Постъпваха молби от длъжници – физически лица /граждани/ и от длъжници – юридически лица.
          С оглед установените Правила за работата на Комисията, същата на  заседание на 14.05.2012 г. одобри Вътрешни правила за своята работа съгласно чл. 2, ал. 2 от правилата, утвърдени с указ. В тях е описана процедурата - от постъпването на молбата, проучването на относимите  факти и обстоятелства, изразяването на мотивирани становища от институциите в зависимост от вида на задълженията по исканото опрощаване и изразяването на мнение от комисията, което се предлага на Президента. 
           По молби на юридически лица за опрощаване като несъбираеми публични държавни вземания са образувани преписки и молбите не са удовлетворени.            
          За времето от 2012 г. до 31.12.2016 г. в Администрацията на Президента са постъпили 2 411 броя молби за опрощаване на посочени като несъбираеми задължения към държавата и задължения извън обсега на държавните вземания. 
          Във връзка с процедурата за събиране на нужната информация по преписките, Комисията счете за допустимо, доколкото не противоречи на Конституцията да се използва Указ № 2773 за опрощаване на несъбираеми дългове към държавата /ДВ бр. 100, изм. Бр. 51 от 1984 г./. Към образуваните преписки  се прилагат формуляри - писма с указание, във връзка с придвижване на преписката съгласно процедурата по опрощаване - въпросник-сведение и декларации, които се предоставят за попълване от молителите, пред органите на общинската администрация, данъчни органи и други заинтересовани институции. Указанията са съгласувани с общинските съвети и публичният изпълнител – съответните териториални дирекции на НАП /с обобщено становище на Централно управление на НАП/ съгласно Данъчно-осигурителния процесуален кодекс /в сила от 01.01.2006 г./, Националния осигурителен институт.
          На основание чл. 98, т. 12 от Конституцията, от месец януари 2012 г. до 31.12.2016 г. са издадени от Вас 43 броя указа, с които са опростени задължения към държавата на 247 лица за общата сума от 567 476,34 лв., в т. ч. 413 369,44 лв. главница и 154 106,90 лв. лихва. За тези задължения са събрани достатъчно данни, характеризиращи ги като несъбираеми държавни вземания, за които са налице основанието да се приеме те да бъдат опростени.

           Мотивите, които Комисията е приемала за опрощаване на съответното задължение, са свързани с обосноваване на несъбираемостта на вземането и могат да се обобщят така:
· Минимални доходи за издръжка;

· Имуществено състояние (Липса на недвижимо и движимо имущество; доходи от трудови и не трудови източници );

· Състояние на продължителна безработица. Перспективи за работа;

· Тежко /лошо/ здравословно състояние на длъжника и членове на семейството и домакинството, което обуславя завишени разходи за поддържане на здравето, както и липсата на възможност за получаване на добри доходи;

· Напреднала /пределна/ възраст на длъжника. 

· Вземат се предвид и се обсъждат и становища от институциите, според вида на задълженията и/или обективни фактори характеризиращи молителите. 
       По своя характер опростените несъбираеми държавни вземания, произлизат от:

        - неправилно получени парични обезщетения за отглеждане на малко дете до двегодишна възраст, за периода, когато детето е било настанено в детско заведение, в нарушение на чл. 164 от КТ и чл. 53 от Кодекса за социално осигуряване. 
         Това са случаите на млади семейства с малки деца и минимални доходи за издръжка на семейството, както и многодетни семейства. Децата са с тежко здравословно положение или други членове на семейството. Комисията е отчела тези обстоятелства и в известна степен това е и социална политика в решението на Президента да се опростят изцяло или частично задълженията им.     
          Към 31 октомври 2011 г. в Администрацията на Президента на Република България са постъпили общо 410 броя молби с искане за опрощаване на неправилно получени парични обезщетения за отглеждане на малко дете до двегодишна възраст. Продължила е работата и през месец януари 2012 г. по 262  броя образувани преписки. Разгледаните преписки през 2012 г. са общо 160 бр. молби. От 2013 г. общо разгледаните молби са 111 броя. За 2014 г. молбите намаляват – общият брой на разгледаните молби – 46 бр. През 2015 г. са 28 бр. и за 2016 г. – общ брой 12 разгледани молби.   
          Опростените задължения от този характер са: за 2012 г. по 32 бр. молби; 2013 г. – 23 бр. молби, 2014 г. – 13 бр., 2015 г. – 24 бр. и 2016 г. – по 11 молби.
· неправилно получени суми за целеви помощи и месечни социални помощи – 2012 г. - 16 бр., 2013 г. – 16 бр. 2014 г. - 3 бр., 2015 г. – 2 молби и за 2016 г. – 4 бр. Удовлетворените молби са на социално слаби граждани. Решението на Президента е за опрощаване на задължения на болни лица с минимални доходи за издръжка, единствено от пенсията им. 
· Задълженията представляват неправилно получени суми за лична пенсия за осигурителен стаж и възраст, инвалидна пенсия, наследствена пенсия, добавка към пенсията от починал съпруг /съпруга/. Те се отнасят, както следва: 2013 г. – 7 бр., 2014 г. – 4 бр., 2015 г. – 2 бр. и за 2016 г. – 8 бр.         
         От невнесени здравноосигурителни вноски са опростени задълженията на: за 2012 г. – 3 бр., 2013 г. - 3 бр., 2014 г. – 3 бр., 2015 г. – 6 бр. и за 2016 г. – 6 бр. Предложението на Комисията до Президента е да се опростят задълженията на лица, страдащи от психични заболявания, за периоди, когато не са били освидетелствани. 
         От невъзстановени задължения към ДФ „Земеделие“ са опростени, както следва: 2012 г. - 1 бр., 2013 г. – 2 бр., 2014 г. – 2 молби, 2016 г.- 4 бр. Изразеното становище от Комисията е опрощаване на задължения, останали след смъртта на длъжника и невъзможността на наследниците да изпълняват договора с ДФ „Земеделие“, поради прекратяване на дейността и липса на средства.   
         Дължим данък върху недвижими имоти – опростени за 2013 г. - 2 бр. молби и за 2016 г. -  5 бр. Това са случаите, на дължим данък от собственици с единствен недвижим имот, самотни лица, имота наследен от починали родители, собствениците са бабата и дядото станали попечители на внуци сираци.
         Дължими държавни такси и съдебни разноски – за 2013 г. - 3 бр. молби, 2014 г.  – 1 бр. 2016 г. – 1 молба.
         Невнесени глоби и имуществени санкции – 2013 г. – 1 бр., 2014 г. – 1 бр., 2015 г. – 6 бр. 2016 г. – 5 бр.
         Неправилно получено парично обезщетение за бременност и раждане – 1 бр. – 2012 г.; присъдена издръжка за дете изплатена от държавата – 1 бр.; обезщетение за имуществена вреда на Агенцията за пътна инфраструктура – 1 бр., правна помощ за служебен защитник, дължима на Национално бюро за правна помощ – по 1 бр. – общо 3 бр. молби за 2013 г. за 2014 г. присъдена издръжка за дете – 1 бр., както и дължим патентен данък – по 1 молба, лихви за авансови вноски по ГДД, данък върху доходите от трудови и приравнени на тях правоотношения – 1 бр. неправилно получени суми за семейни помощи за деца – 1 бр.; 2015 г. неправилно получено парично обезщетение за бременност и раждане – 1 бр.; такси за ползване на Дом за възрастни хора с физически увреждания – 1 бр. и неправилно получено парично обезщетение за отглеждане на болно дете – 1 бр. за 2016 г.   

        НЕОПРОСТЕНИ ДЪРЖАВНИ ВЗЕМАНИЯ ЗА ПЕРИОДА
                                             2012 – 2017 г. 
          За периода от април 2012 г. до 31.12. 2016 г. не са уважени молбите на  752 лица, с които се искат да бъдат опростени задължения, възлизащи общо на сумата 13 271 892,14 лв. в т. ч. главница – 9 395 133,67 лв. и лихва 3 876 758,47 лв.
          На база на събрани данни за финансовото състояние, както и за материалното и имотно състояние на длъжниците – комисията е приемала, че дължимите суми не са несъбираеми, че има възможност чрез ефективни изпълнителни действия същите да бъдат събрани и внесени в  бюджета на държавата, съответно по бюджета на Националния осигурителен институт и Държавното обществено осигуряване; бюджета на ВСС и съдебната власт, т. е. преценявано е, че доброто материално положение на длъжниците позволява да си платят задълженията.          
          За да се откаже опрощаване, водещи са били мотиви като: 
· много доброто материално и имотно състояние на длъжника и/или на членовете на семейството или домакинството му; 
· налично движимо имущество; 
· добри месечни доходи за издръжка, трудоспособна възраст, добро здравословно състояние;

     По своя характер /произход/ неопростените държавни вземания, произлизат главно от:
· неправилно получени парични обезщетения за отглеждане на малко дете до двегодишна възраст – 2012 г. – 128 молби, за 2013 г. постъпилите молби намаляват в сравнение с 2012 г. – разгледани са и не са удовлетворени 88 бр. молби, 2014 г. – 33 бр. молби, 2015 г. – 4 бр. и 2016 г. - 1 бр. молба. Общо по 254 молби.
· невнесени здравноосигурителни вноски – общо 57 молби.  

· неправилно получени суми за целеви помощи и месечни помощи – 2012 г. - 20 бр.; 2013 г. – 17 бр. молби; 2014 г. – 3 бр. молби и по 1  молба съответно за 2014 г. – 1 бр. и 2015 г. – 1 бр. и за 2016 г. – 5 бр. молби. Общо 47 молби.
· неправилно получени суми за пенсии,  поради непрекратено осигуряване към датата на отпускане на пенсията, непредставен осигурителен стаж и документи с невярно съдържание, както неправилно получена инвалидна пенсия и добавка към пенсията от починал съпруг /съпруга – общо 52 бр. молби;

· за периода април 2012 г. – 31.12.2016 г. от невнесени данъци- данък върху недвижими имоти, данък върху МПС, данък върху доходите на физически лица, дължим ДДС – общо 125 броя молби. 
          Преписките, по които не е дадено опрощаване са и за следните  държавни вземания: 
· наложени глоби и имуществени санкции – общо 101 молби.
· невъзстановени средства към ДФ „Земеделие“ - 18 бр. за периода 2012 г. - 31.12.2016 г.

· неправилно получени парични обезщетения за безработица – 16 молби;

· Дължими държавни такси и съдебни разноски – по 42 молби; начет по ревизионен акт за причинена щета на ДОО - 4 бр.; неплатен наем за ползване на имот частна държавна собственост – 5 бр., присъдени суми в полза на държавата – 1 молба, присъдена издръжка за дете, платена от държавата - 2 бр., такса за ползване на социално заведение за възрастни хора с физически увреждания по 1 молба, присъдени суми за имуществена вреда на МО – 1 молба, присъдени суми в полза на МВР – 1 молба.           

                  НЕОПРОСТЕНИ НЕДЪРЖАВНИ ВЗЕМАНИЯ 

                                              2012 г. – 31.12.2016 г.
          В Администрацията на Президента постъпват и молби за опрощаване на вземания, които са извън кръга на държавните вземания по смисъла на чл. 98, т. 12 от Конституцията на Република България. Комисията е разгледала и 321 броя такива преписки, образувани по молби за задължения на граждани от неплатени сметки за топлинна енергия; консумирана студена вода; наложени административни наказания по наказателни постановления, издадени от общините; наеми за жилища общинска собственост; такса за битови отпадъци; банкови кредити; неплатени сметки за използвана електрическа енергия; дължими суми за топла вода; за предоставени телефонни услуги; за не погасени задължения към физически лица за причинени неимуществени вреди; задължения към общински предприятия и др. Общата сума, за която се искаше опрощаване на задължения от тази категория възлиза на 1 851 799,16 лв. Тъй като тези задължения са извън категорията на държавните по чл. 98, т. 12 от Конституцията, не е предлагано опрощаването им. Тези задължения са към частни юридически лица или към съответна община и не представляват публични държавни вземания.

           През периода от 2012 г. до 31.12.2016 г. за всяка изтекла година се изпращаха напомнителни писма, като общият брой е 385 броя писма връщане на преписките с приложените сведения и документи, съгласно дадените указания. Периодично се изпращат писма до общинските съвети и взискателите според вида на задълженията за придвижване на преписките, с което се следи да няма  закъснение за отговор на лицето за решението по молбата за  опрощаване. С копия от писмата се уведомяват и молителите. В отговор на напомнителните писма се изясняваха причините за закъснението и се връщаха на Администрацията на Президента за разглеждане от Комисията. 
           Приключени са около 500 бр. молби на лица, поради изплащане на задължението, отказ от молбата, неявяване на лицето за попълване и  подписване на декларациите или неоткрити на посочения адрес.                 
            Към момента по всички останали неприключени молби са образувани преписки и изпратени за събиране на сведения. Очакват се изразяване и на мотивирани становища от заинтересованите ведомства (съответната община, териториални дирекции на Национална агенция за приходите, Централно управление на Национална агенция за приходите, Териториалните поделения на Националния осигурителен институт и Националния осигурителен институт, Централно управление „Митници” и други ведомства. 
           Прилагам: Справки за работата на Комисията по опрощаване на несъбираеми държавни вземания за 2012 г., 2013 г., 2014 г., 2015 г. и 2016 година.
31.12.2016 г.                                 
                                                   Председател на Комисията 
                                                   по опрощаване на 



                                         несъбираеми държавни вземания
