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работата на Комисията по опрощаване на несъбираеми държавни вземания през 2017 г. 
С Указ № 143 от 04 юли 2017 година Президентът назначи Комисията по опрощаване на несъбираеми държавни вземания като  колективен помощен орган при упражняване на правомощието му по чл. 98, т. 12 от Конституцията на Република България. Със същия указ са утвърдени и Правила за работа на Комисията.

През 2017 г. Комисията е провела 6 заседания, на които са разгледани 132 броя преписки с искане за опрощаване на задължения от граждани, физически и юридически лица. Президентът е подписал 5 указа за опрощаване на задължения на 19 лица на обща сума 35 942, 40 лв.

При работата си Комисията спазва стриктно процедурата за събиране на данни по постъпилите молби за опрощаване и изразяване на становище от взискателите по задължението. Комисията изготвя мотивирано предложение за опрощаване или отказ по всяка преписка, което е подкрепено с подписите на всички членове. Информацията за заседанията на Комисията се отразява в протоколи, които съдържат мотивите за предложение за опрощаване на задълженията или за отказ. Всички лица, чиито искания за опрощаване са разгледани от Комисията, са уведомени по надлежния ред за взетите решения, след издаване на съответния указ.   

Публичните държавни вземания, посочени в чл. 162 от Данъчно-осигурителния процесуален кодекс, както и тези, определени като държавни вземания - таксите по Закона за държавните такси, задълженията към ДФ „Земеделие“ и други  с характер на държавни вземания попадат в приложното поле на дейността по опрощаване на несъбираемите държавни вземания.
В обхвата на държавните вземания не попадат:  

- кредити, които са частноправни отношения между банки и физически лица, за чието възстановяване кредитодателят и кредитополучателят имат определена договореност и гаранции за отпускането на кредитите;            

- задължения към топлофикационни, електроразпределителни дружества и ВиК оператори и други задължения към търговски дружества и др. 

Опростените задължения са за: 
- неправилно получено парично обезщетение за отглеждане на малко дете - 8 бр.; 
- невнесени социалноосигурителни вноски към ДОО, вноски към УПФ, здравноосигурителни вноски от физически лица и ЕТ с дължим по ЗДДФЛ - 7 бр.; 
- невнесен данък върху превозните средства и невнесен данък върху недвижимите имоти - 2 бр.; 
- неправилно получена сума за пенсия за инвалидност поради общо заболяване – 1 бр.; 
- неправилно получено парично обезщетение за безработица – 1 бр.
Разгледани са 82 молби на физически и юридически лица, които получиха отказ за опрощаване, като мотивите са подробно изложени в докладите до Президента. Общата сума по тези искания възлиза на 3 615 394, 95 лв. Държавните вземания по тези молби се отнасят до глоби за: нарушения на Закона за акцизите и данъчните складове; нарушения на Закона за движение по пътищата; глоби по присъди за пренасяне на наркотични вещества, както и наложени имуществени санкции - 29 бр.; невнесени социалноосигурителни вноски към ДОО, УПФ, здравноосигурителни вноски от физически лица и еднолични търговци, както и данъчни задължения на юридически лица - 16 бр.; дължим данък върху недвижими имоти - 16 броя; задължения към ДФ „Земеделие“ - 5 бр.; данък върху моторни превозни средства - 4 бр.; дължими държавни такси и съдебни разноски - 3 бр. и други данъчни задължения - 1 бр. Решението относно тези задължения е, че те не попадат в обхвата на несъбираеми предвид материалното и имотно състояние на длъжниците, техните възраст, работоспособност и здравословно състояние, както и мотиви от морално естество и за защита на обществения интерес. Прави впечатление, че голяма част от задължените лица не са се възползвали от законовите възможностите за отсрочване или разсрочване на задълженията. 

Комисията разгледа и 28 преписки за задължения на граждани по непогасени кредити; задължения към топлофикационни и електроразпределителни дружества; наеми за ползване на недвижими имоти - частна общинска собственост и др. Общата сума, за която се иска опрощаване на тези задължения възлиза общо на 433 765, 73 лв. Тези искания не попадат в обхвата на държавните вземания и не подлежат на опрощаване по реда на чл. 98, т. 12 от Конституцията на Република България.

В помощ на работата на Комисията е подробната информация, предоставяна от институциите и ведомствата, благодарение на която се постига изясняване на вида и размера на задълженията, както и на обстоятелствата и фактите относно събираемостта на вземанията. Съгласно Правилата за работа на Комисията, общинските съвети, органите, установили задълженията и публичните изпълнители, които извършват действия за събиране на задълженията, изразяват становища по исканото опрощаване.  
Принципите за обективност, безпристрастност и отсъствие на конфликт на интереси са водещи в работата на членовете на Комисията.                   
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